

■本报记者 谢伟 苏显丰

热血写忠诚

——记安多县公安局交警大队

万里羌塘,极目四野。这里幅员辽阔、人烟稀少,平均海拔4500米以上,一年中无霜期不足50天,“风吹石头跑,氧气吃不饱,四季穿棉袄”这句谚语真实地描绘出那曲自然环境的恶劣和条件的艰苦。

青藏公路安多段更是平均海拔在5000米左右,气候复杂多变,这是全国海拔最高的交警执勤点位,也是安多县公安局交警大队常年安营扎寨的“家”。

虽然艰苦,他们依然乐观。大队民警庄丹乐观地说:“在守护途中,我们并不孤单,因为有随时帮我们‘更衣’的7-8级大风,有1.5米厚的纯天然‘雪花棉被’,还有不足内地50%的含氧量随时提醒我们大口深呼吸。最重要的是,我们随时会迎来新的‘客人’,尤其是特大风雪过后,这客人往往排成一条长龙堵在‘家’门口。最热闹的时候一个月内发生车辆拥堵事件10余次,最多时滞留车辆600余辆、1300余人。这时候,我们交警大队全体民(辅)警就需要全员出动、各显神通、传帮学带,精心为他们熬送一锅‘民安路畅’的安神汤。”

◎各显神通 共保民安路畅

在多年来的除雪保通工作中,安多县公安局交警大队战冰雪、斗严寒、抗缺氧、修故障、保畅通,充分发扬“老西藏精神”和“两路精神”,守护着人民群众的生命财产安全。同时,经过多年的经验积累,交警们练就了不同于其他同仁的“十八般武艺”,他们个个身怀绝技、技术精湛。在国道109线唐古拉山路段每一个拥堵的路口,他们从来不会放弃每一个能展示自己“十八般武艺”的机会。

“零”号柴油使用导致汽油冻结、路面积雪

结冰致使车辆打滑,故障车的持续增多、修理工的迟迟不到持续加重着道路交通管理压力。每当这时,安多县公安局交警大队大拉地、次仁达吉、莫萨总是第一时间上阵,不管是燃油的冻结、油气管的冻裂,还是高寒造成的电气故障,他们对高海拔地区汽车故障修理总能手到擒来,摇身一变成为“修理工”以自己长期以来积累的经验为支撑对故障车辆进行迅速的排障修理,及时助力故障车的脱障驶离;养护工人的有限、铺撒防滑沙的迫切致使一线民(辅)警又摇

身一变成了“养护工人”,顿珠带着大家使用铁铲没日没夜地完成防滑沙的铺撒,一铲一团沙、一步一脚印反复丈量着近10公里的积雪路段;在漫天风雪、狂风呼啸的唐古拉山上,你还能看到身穿警服的装载机驾驶员格桑仁青,以专业的操作技巧、稳健的驾驶风格一步步完成了推雪、铲冰等作业;还有最会开车的大拉地,总是以自己灵活的动力控制技巧、娴熟的精准转向操作帮助一辆辆庞大且很难操控的重型半挂牵引车成功驶离结冰打滑路段;安多交警还

能变成“人工救护车”,每当车辆拥堵至救护车根本无法进入的时候,安多交警总能果断背着严重高反人员穿梭于停滞的车流之中,徒步如飞将其送至救护车之上,让严重高反人员得到了及时救助……

这一幕幕,一桩桩不断让途经司乘人员瞠目结舌,让随民警拍手叫好,让受助群众热泪盈眶,15年如一日的坚守与付出,他们用自己的实际行动诠释了“一警多能”的根本内涵、用自己的各显神通守护着沿路群众的完好周全。

◎扶危救困 视群众为亲人

唐古拉山段海拔超过5200米,含氧量不足海平面的50%,人员长期滞留会出现严重的高原反应,从而引发肺水肿、脑水肿等疾病,极易危及生命。安多交警在繁重的交通疏导、除雪除冰的任务面前,仍然把服务群众的重担牢牢地扛在了自己的肩上。

2019年2月正值春节和藏历新年,为保障109国道的物资运输,安多县公安局交警大队全体民(辅)警长时间并肩作战,59天的不间断工作,期间脚肿了、感冒了、脸冻伤了,仍坚持奋战在一线。困了就躺在警车里眯一会儿,醒了就继续铲雪除冰、疏导交通、救助高反人员;时刻发扬安多交警“轻伤不下火线,只为保通保畅”的优良工作作风。长时间以冷饭充饥、以凉水解渴。日平均睡眠不足5小时、饮食不规律的他们还是会定时定点地出现在任何需要自己

的地方。即便是睡在车里、吃着“雪+糌粑”,却也无时无刻不在思考如何能更快恢复道路畅通。其中,民警曲松因常年奋战在国道109线唐古拉山段,被进出藏的大车司机亲切地称为“段长”。

2019年2月8日,国道109线唐古拉山路段因异常降雪、大风、冻土层影响导致车辆大面积拥堵、人员长时间滞留。山东的张承峰一家四口被困其中,他和儿子高原反应最严重,曲松在巡逻中发现并成功挽救了他们的生命,期间没有留下自己的名字。事后,张承峰一直想送一锦旗给曲松以示感谢,但苦苦不知道到底是谁救助了他。直到三个月后,他在公安部微博一张“探访海拔最高交警执勤点位”的配图中认出了恩人。探访组得知他们的故事,便想要策划一场他和曲松的见面。但万万没有想到的

是,仅仅5天后,曲松就在巡逻途中发生交通事故,不幸殉职,年仅23岁。找到了恩人,又送走了恩人,张承峰在得知这个消息后悲痛万分,满含泪水的他在谈到曲松时是讲一个字掉一滴眼泪,哽咽地半天说不清一句话。因该事迹感人至深,曲松被选为“新闻周刊”人物封面,周刊内的《寻找曲松》专栏与cctv13电视台都详细讲述了曲松的故事。

曲松走后,留下了一个4岁的女儿和一个浑身是病的母亲,还有一个正在上高中的妹妹。家里的顶梁柱倒了,妹妹几次想要辍学,希望能尽早步入社会来担起家里的重担。原本性格开朗的女儿在事后也变得孤僻起来,不哭也不闹,只是一直追着奶奶问:“爸爸去哪了?”“人在征途秋意浓,何堪风雨造英雄!”在保证民安路畅的途中,曲松步履不停,碌碌不

息,守住了别人的青春年华,却没能守住自己宝贵的生命,永远地倒在了他曾日夜守护的109国道上。

23岁的年华,他虽无法延续生命的长度,却无限扩展了他生命的宽度。在逝去之时,他用自己的鲜血将担当的意义书写得洋洋洒洒,不断激励着曾与他并肩作战的每一位战友,持续照亮着从这片土地上走过的每一个群众。

像这样救助高反人员的事情还有很多,每次谈起救助高反人员的数量,安多交警几乎都无法说出一个准确的数字,因为实在是太多了。据悉,近年来安多县公安局交警大队累计出动警力2000余人次,疏导车辆10万余台次,救助游客1000余人次,清理积雪结冰路段500余公里,铺撒防滑沙300余吨,确保了安多县辖区国道109线的交通有序、安全、畅通。

◎立足本职 重推高效保通

为了尽可能减少车辆拥堵状况的发生,安多县公安局交警大队民警对道路拥堵原因进行了深入持久地思考、论证,就如何解决车辆打滑滞留、提高冰雪路面通行率进行了多次探讨。通过大量实验,于2017年自主研发制作了易于取材、价格便宜、维护便捷、装卸方便、运用广泛等特点的组合式简易防滑链。

常规的防滑链2人需30分钟以上才可安装完毕,配件需去专业汽车配件店购买,一对售价

1000元,而简易防滑链一人在5分钟内便可安装完毕,材料在五金店或百货商场即可购买,一条成本在50元内(一般车辆需要6条、约为300元)。若发生损坏情况,传统防滑链更换一条需500元,简易防滑链更换一条只需50元,安装数量还可根据实际数量进行增减。以上优势在实际运用中得到不断放大,在反复实践中得到不断优化,并在多次除雪保通实际运用中得到了沿线司乘人员的广泛赞誉与高度认可。

安多县公安局交警大队民(辅)警以自己的实际行动守护着国道109线的民安路畅,也换来了各级领导与群众的高度认可、诚挚感谢。于2014年被国务院评为“全国民族团结进步模范集体荣誉称号”、2013年被公安部评为“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项行动先进集体、多次被公安厅与那曲市政府评为预防道路交通事故先进单位、被市公安局党委评为“优秀党组织”,2019年被中共中央组织部授予

“人民满意公务员集体”奖项。截至目前,累计收到群众感谢信、短信、锦旗50余个(个)。

安多县公安局交警大队民警深切地说:“未来不知道还会有多少个十五年,但我们交警会继续在国道109线唐古拉山上做一棵大树,深深扎根在那里,一心一意地生长,把‘老西藏精神’与‘两路精神’一代又一代地传承下去,为沿线司乘人员持续铺就一条平安大道、铸就一条幸福回家路。”

巴宜区人民检察院

为被害人申请司法救助金 3.9万元

本报巴宜电(记者 彭琦)“感谢你们,这么快就为我们争取到了国家司法救助金,让我们渡过眼前的难关,真的很感谢,我们会用好每一分钱的。”11月22日,司法救助申请人西某握着林芝市巴宜区人民检察院党组副书记、副检察长次仁扎西的手激动地说道。

一年多前,被害人西某同犯罪嫌疑人林某、白某等人在巴宜区百巴镇某酒吧喝酒时,林某、白某同西某发生口角并发生肢体冲突,之后林某和白某殴打西某,致其头部受伤。经鉴定,西某颅脑损伤属重伤二级。被害人亲属称西某因住院治疗、家属陪护等费用已花费39万余元,其中大部分系向亲戚朋友借款,且犯罪嫌疑人无赔偿能力,尚未对西某进行赔偿,此事给西某家中造成极大的经济负担,也无能力承担西某的后期治疗费用。

巴宜区人民检察院在办案过程中了解到此情况,认为符合刑事被害人救助条件后,当即启动国家司法救助程序。在确定请求、开展调查、核实相关工作后,检察院积极落实最

高检、区检院和国务院扶贫办关于司法救助工作支持脱贫攻坚的相关文件精神,主动向西某宣传司法救助政策,告知其申请国家司法救助权利,并积极将相关材料报经林芝市人民检察院审核批准,林芝市人民检察院对该司法救助申请高度重视,大力支持,决定给予申请人西某司法救助金共3.9万元,以实际行动践行“办实事、求极致、解难题、葆本色”的十二字办案要求。

据悉,自2018年4月最高检在全国检察机关部署开展“深入推进国家司法救助”专项活动以来,林芝市巴宜区人民检察院高度重视,积极开展司法救助工作,2019年更是主动融入扶贫工作大局,为“因案致贫、因案返贫”的困难群众提供司法救助,传递检察机关司法温度,为打赢脱贫攻坚战贡献检察力量。下一步,检察院还将加大司法救助力度,扩大司法救助范围,多形式推进社会矛盾化解和社会关系修复,积极为群众排忧解难,用实际行动践行检察机关“不忘初心,牢记使命”的为民情怀。



图为被害人家属领到司法救助金。

本报记者 彭琦 摄